

# 舌尖上的洪泽湖

□南京 汤年华

话说孙悟空大闹天宫后，太上老君悄悄藏到烟波浩渺的洪泽湖边继续炼丹，可怎么能逃过孙悟空的火眼金睛呢。看到孙悟空又来了，太上老君将仙丹装进葫芦架云就飞，孙悟空一个筋斗赶上，伸手就抢。眼见葫芦就要被夺去，太上老君一气之下举起铁棒将葫芦打破。孙悟空连抓带抢得到几粒仙丹，其余的都撒落到洪泽湖，从此，洪泽湖里的鱼、虾、蟹、鳖肉鲜味美、名闻遐迩。

谁都知道这是个神话传说。洪泽湖里的水产为何数量多质量优，站到湖边，看那一眼见底的清澈湖水、那绿油油的丰嫩水草，你就会明白真正的原因。

一望无际的水域，数以万计的长江系中华绒螯蟹苗，在水里快乐地嬉戏，周围是食之不竭的小鱼虾、小螺狮等天然饵料。金风送爽时节，肚白背青、膏丰肉满的洪泽湖大闸蟹，成群结队地涌向各地。

历代文人雅士都把吃蟹、饮酒、赏菊、赋诗，作为人生的一大快事。《红楼梦》第38回“林潇湘魁夺菊花诗，薛蘅芜讽和螃蟹咏”，写史

湘云和薛宝钗为“海棠诗社”第一次活动准备了一席“螃蟹宴”，各自赋诗咏螃蟹，这席笼蒸清水大螃蟹，花了二十多两银子，让乡下来的刘姥姥感叹不已：“这一顿的钱够我们庄稼人过一年的了。”令人欣慰的是，随着泗阳等地河蟹规模养殖的持续发展，昔日贵族之家公子小姐们才有口福品尝的河蟹，如今已经爬上了寻常百姓的饭桌。

为了让洪泽湖大闸蟹及时运出去，1999年，泗阳县在境内兴建了一条横卧于洪泽湖北岸，蜿蜒75公里的高等级公路，与沿湖乡镇的柏油路实现对接，打通了水产品运往大城市的直销通道。从泗阳境内出水的大量的洪泽湖大闸蟹，第二天就可以到达上海、苏州、无锡、南京、杭州、武汉等城市的农贸市场。

“物以稀为贵”，比起泗阳出产的普通水产，通体光滑透明、玲珑剔透的银鱼，因其产量不大，成为洪泽湖的一个特产。洪泽湖银鱼一寸多长，如冰雕玉刻，不见肠骨，肉质细腻，洁白鲜嫩。头部有两个极小的黑点，那是它的眼睛，眼圈还有一道金色镶边，就像一件精美的

工艺品。春夏之交，洪泽湖银鱼成群结队到芦苇和水草茎叶上产卵，到了五、六月即可捕捞，随后将其晒干保存。银鱼有多种吃法：一是文火干炸，其色泽金黄，香松脆酥；二是银鱼焖蛋，鲜嫩可口；三是以银鱼为馅，制成银鱼包子，其味更佳；四是以银鱼做汤，味道鲜美，令人望而生津。

除了大闸蟹、银鱼等远近驰名的水产，最近两年，我们小时候经常吃的“活鱼锅贴”，突然间时髦了起来，在省城南京出奇得有名。一次同学相聚，“活鱼锅贴”作为大菜隆重上桌。衬托它的几个配角有：盐水煮虾、鮰鱼烩粉条、红烧昂嗤鱼、清蒸鲫鱼、油炸龙虾，全是大碗，满满当当，汤水极多。阔碗巨碟一上桌，便晃漾出一派粗犷风度。大家豪情陡生，筷子齐伸过去，一口既入，顿觉鲜美异常，喧哗笑语立刻在桌上升腾跳跃。

泗阳民间这样普通纯粹的菜肴，其原汁原味给人们带来了独特的享受。如今，从这些家常菜肴里，城市人也找到了返朴归真的感觉。

在家门口，有时还会飞入瓦屋。萤，就是家虫。

小时候，生长在乡村，住在瓦屋。夏夜，是我们和萤火虫密切接触的时候。吃完晚饭，在稻场上泼上清亮亮、凉丝丝的山泉水，然后搬出板凳，擦净竹匾，全家人都出来了，一个屋场的邻居都出来了。大人在板凳上说着家常，小孩在竹匾里做着游戏。晚风轻吹，星斗满天，萤火虫便从稻田里飞来，从屋后山飞来，从菜园里、竹篱外飞来，忽上忽下，一闪一闪。到现在，我还清晰地记得当时扑萤的情景：我们没有轻罗小扇，就用芭蕉大扇，追逐，跃起，猛击；虫落地，我们就用洗净的墨水瓶，如果没有墨水瓶，我们就用南瓜柄将虫子装入，这就是我们的“囊萤”。躺在竹匾里，看着萤火虫一闪一闪，就很快进入梦乡。

长大了，工作在都市。白天，事务繁杂；夜晚，匆匆回家。只能在闲暇读书时，在文字间邂逅萤火虫。近几年，媒体报道，南京城东有大片的萤火虫，宛如繁星点点，璀璨夜晚。有专家论证，萤火虫的生长对环境要求很高，是重要的“环境指示生物”，保护和修复萤火虫的栖息地，就是保护人类的生态。

愿萤火虫，夜夜飞。

月在中天，又是一个夏夜，奶奶兴致很高。一边扇着芭蕉扇，一边教我们唱：月亮堂堂，贼来开仓。跛子撵到，聋子听到。撵到高石坝，遇到

踏上了征途。渐行渐远的船，渐行渐远的身影，把我的目光拉长再拉长。当我的目光和黛青色的山相遇时，你已经融入夜色中。飘扬的长发，浅浅的笑容，成了我的牵绊我的担心。前方的路充满了不确定，偏僻的山村会怎样迎接你？

泪眼婆娑的我慢吞吞地开着车往回走。路上洒满了淡淡的月光，停下车，抬头望去，一弯细月挂在夜空中。耳边响起你稚嫩的声音：“妈妈，我想您的时候总是和月亮说悄悄话。”而今，我想你时，是不是也可以和月亮说悄悄话呢？当年月亮婆婆陪伴着你，现在善良的它又来陪着我。温柔的月光抚慰着我空荡荡的心。

我的目光在被月光点亮的山野里游荡了一下，那棵横卧在山崖上的树便深深地吸引住了我。借着月光，能看见裸露在外边的根须，

强有力地抓着石缝。粗糙的树皮显示着它的不易、它的坚韧。我不由得想起了自己年轻时支教山区的孩子们，他们生存环境很恶劣，学习环境远不如城里的孩子，但他们乐观向上，坚强朴实。只要有书读，他们会克服任何困难。那里的孩子们盼望老师，渴望有人能教他们知识。

一阵失眠的风路过我身边，摇醒了沉思的我，我的心刹那间也被点亮了。孩子是去支教，是去做有意义的事情，应该高兴才对。此时，手机微信消息提示音响起，打开一看：妈妈，从小我就盼望着，长大后能像您一样成为一名教师，去教山村的孩子们。现在我做到了。不用担心我，您想我时就看看天上的星星。

我望着满天的星星，想着长大成为“我”的你。是啊，越来越多长大的你汇成了新的星河，装扮着灿烂的星空。

# 洗衣服

□高邮 姚正安

洗衣服是寻常家事，于我，有一件最得意最自豪的事与洗衣服有关。那是上世纪七十年代初，我上高一的那年深秋。

某个星期六，我照例在叔祖父家吃午饭。叔祖父一生未育，我过继给他们，平时称呼时是不会加上“叔”的。饭间，祖母自言自语：天凉了，帐子要洗了。说者无意，听者有意。第二天一早，我便到祖父家，拆下蚊帐。祖父问：拆帐子，干什么？我说，我帮奶奶洗洗，奶奶岁数大了，拖不动。

祖父用一种异样的眼光看着我：你洗？我一边将蚊帐放到澡盆里泡，一边回答，是的，我洗。

还是让你奶奶洗吧。祖父似乎不够信任。

我不再说话，将石碱用温水化开，和进澡盆里，用力反复揉搓蚊帐，待揉透了，再继续泡。祖父家的蚊帐是夏布制成的。所谓夏布，是用麻丝编织而成，很厚很结实，也很重，洗起来很费力气。泡了约半小时后，我用搓衣板从帐子的四围开始，一块块地洗，直洗到帐顶，再从帐顶洗到四围，如此两遍。挤干。祖父屋后不远处就是一条河。我搬起澡盆，走向河边，脱了鞋，挽起裤腿，利用码头上的石板，一遍遍地汰洗，又拉起来，在水里一遍遍甩漱。

祖父一直在河边看着我。我将帐子晾到祖父家庭院的绳子上。祖母刚从外面买菜回来。

老奶奶，你来看看瞧，五丫头（我的乳名）洗的帐子。祖父很激动地招呼祖母。

祖父拿起帐子一角，放到鼻下闻闻，又聚起目光看看，对祖母说：一点石碱味没有，多白啊，你一辈子都不曾洗到这么白过。

祖母撅起嘴说，他岁数小，有

# 夜色未央

□北京 秦至

我喜欢乡间的夜，褪去光怪陆离的霓虹彩衣，夜的原始模样清晰地展露出来。

一轮明月如圆盘悬于穹顶，窸窸窣窣地撒下一把银粉，附上草叶，挂在树梢，落满稻田。天转凉，露开始凝结，如一粒粒剔透的水晶球挂在草叶上。它们缓缓地聚集，不急不慢地滑落，转眼间汇成一颗大水晶球，藏进草的心窝里。

我穿着一袭白衣趟过浅草，扰了这群水精灵的美梦。它们调皮地扒着我的粗布麻衫不肯放手，想跟着我的脚步去到更远的地方。我深一脚浅一脚地向前走着，无情地将它们拂落，只留下那条轻轻的水痕，那是它们不甘落进泥土的泪吧！

远处的蛐蛐正伏在草地里低吟浅唱着，伴着阵阵稻香，那声音错落有致，如一首此起彼伏的交响曲。蝉也唱得欢快，没有一丝倦怠的意味，它们要把这漫漫长夜唱得长一点，再长一点，方能尽兴。

夜游归来，我并未开灯，径直

力气搓、拖、拉，我哪拉得动啊。说着，祖母也走到绳边拿起帐子一角仔细地看，嘴上不住地啧啧，微微点头，眼睛看着我，加上一句，好东西不曾白把他吃。

祖母说的是实话，一顶夏布帐子动辄几斤，沾上水，更重，如祖母这般年迈的女性，洗好不易。那个星期天返校时，祖父多奖励了一元钱。自此，祖父家的棉被、棉衣、蚊帐都是我洗。

我很小的时候，就会洗衣服。小学初中在本大队上，放学回家，看到有脏衣服，就拿到河边洗。即使偶尔洗不干净，母亲并不责怪，只是告诉我应该怎么洗。离家到公社上高中，星期天回家，往往一洗一盆。

1981年外出上学，学校离家也仅百里，不少同学的脏衣服是假期带回去洗。我都是洗好了叠齐了，放到枕下压板扎了，包括被子，从来不会带回家让母亲操劳。后来参加工作，不论是单身，还是组织家庭，洗衣服是必不可少的生活环节。

有了洗衣机，人从洗衣中解放出来。说了，你不要笑。品质比较好的衣服，我不舍得让洗衣机洗，还是手工操作。

女儿很小的时候，我就将洗衣的手艺传授给她。女儿在外求学四年，从未将脏衣物带回来，都是自行处理得妥妥贴贴的。

女儿出嫁前，我与女儿有过一次长谈，内容很多，其中之一，工作再忙，内衣必须自己洗，不得让婆婆代劳。有人可能不以为然，工作忙了，让婆婆洗个内衣怎么啦？我以为，个中道理大了去了。

我这样要求女儿，女儿也是这样做的。我希望女儿的孩子也能这样。

# 告别

□黑龙江鸡西 王月英

车子急行在去渡口的山路上。太阳急冲冲地往山那边赶，仿佛要去赴一场邀约。我通过倒车镜看看后座上熟睡的你，天边的晚霞悄悄染红你的脸颊。你的嘴角上扬，仿佛是挡不住的好梦正在悄悄地溢出来。

终于在太阳下山前，我们来到了渡口。此时，黛青色的山沉默了，幽深的目光紧紧追寻着夕阳。长长的西风吹散你的长发，我想伸手将它理顺，却发现，今日的我才到你的肩膀，伸出的手仅仅能触及你的发梢。原来你在不知不觉中长大了。转过身，岸边飞舞的黄叶懂事地遮挡了我的双眼，遮住了你看不见的眼泪。

远处传来浅浅的笛声，那轻轻的若隐若现的笛声此时却成了战鼓，重重地敲在我心间，也催促着你上路。你笑着和我道别，坚定地

青石街  
610号  
NEW SUPPLEMENT  
投稿信箱:xinfukan@126.com